

# 当前的农村经济发展形势与任务

姜国辉

(黑龙江嫩江市财政局,黑龙江 嫩江 161499)

**摘要:**近些年我国经济得到了十分快速的发展,在经济的发展过程中,不仅是城市的经济发展需要得到国家的重视,农村经济的发展同样关乎着国家经济的整体发展。尤其是我国属于农业大国,因此我国非常重视对农村经济的发展和改善。如今我国的农村经济正面临着新的发展局势,应当在这样的局势下如何对农村经济进行发展是当前应当考虑的问题。基于此本文将会以我国河间市农村经济发展情况作为具体的讨论,对我国农村经济发展的主要任务进行总结,希望可以推动我国农村在经济上得到更好的发展。

**关键词:**农村经济;形势;任务

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.06.315

一直以来我国都十分的重视农村经济的发展,我国在不同时期对农村经济发展问题都提出了新的解决方案,其解决战略是大不相同的。如何可以对农村问题进行详细的分析,成为了是否可以解决农村问题的关键性因素。在科技力量的不断发展下,我国农村经济的发展形式出现了较大的改革和转型,同时也迎来了新的形势和任务,因此应当如何掌握好农村经济的发展方向从而促进农村得到更加健康的发展是当前农村经济发展中急于解决的问题。基于此本文将会针对我国目前农村经济的发展模式和趋势对其未来发展策略进行深入的分析。

## 1 当前农村的经济发展形势

当前,随着我国农村经济的发展面临的主要问题与之前有了很大的不同,主要包括:产业升级转型、农村土地流转与农业金融这三个问题,具体分析如下:

### 1.1 产业升级转型

我国传统的农村经济发展方式都是以人力为发展的主要力量,人力的受限因素较多,因此在对这种生产方式进行使用时造成了农村经济提升速度缓慢的现象,而且在这样的生产方式下也并不利于生态建设,对土地和周围环境都会造成严重的破坏,这种发展方式不是持久的,无法保证经济的可持续性发展。而近些年我国的科学技术得到了快速发展,各种新型农业技术得到了大幅度的提高,促进了我国农村产业的转型升级。在对农村产业进行升级转型主要包括的产业有产业结构、生产方式以及经营方式等。

以河间市为例,河间市于2015年开始进行农业产业园区建设,位于河间市城东35公里的景和镇境内。农业产业园区秉持者“创新、绿色、开放、共享”的发展理念,为河间市的农业产业升级转型做出了突出贡献。综上,在可预见的未来内,农村经济发展的趋势是进一步的农业产业升级转型,科技农业,新农业等都将逐渐普及。

### 1.2 农村土地流转进一步开放

由我国的《物权法》可以了解到,城市土地归国家所有,而农村的土地则是归集体所有。具体来讲就是农民是享有对土地的承包权的,而承包权力是可以在农民之间得到流转的。不过在过去的我国农村土地的流转很多都会受到限制,想要实现流转是具有一定难度的。不过随着我国农村土地流转制度的改变,逐渐对这种流转上的限制进行了开放,还加快了对农村土地的流转速度,农村土地的流转速度在很大程度上影响着农村经济的发展情况,尤其是我国城市化建设日程逐渐加快,使得我国农村土地流转效率逐渐升高,而从经济发展的角度来看,土地流转速度的加快推动了我国经济的快速发展。

在这里以我国的河间市作为典型,河间市属于我国河北沧州的一个县级市,该地区有耕地128万亩,早在2009年时土地的流转面积才达到5万亩,而到了2016年河间市的土地流转就已经达到了29万亩,从这十多年的经历来看河间市土地流转的速度是非常乐观的。综上可以看出,我国的农村经济发展的另一个趋势是:土地流转加速。

### 1.3 农村金融的全面发展

我国的经济发展中十分重视金融项目,对国家的金融进行发展可以有效的对实体经济进行服务,不过我国在很长一段时间内农业的金融体系都处于欠发达的状态,还有些地区甚至并未建立农村金融体系,因此想要改变这一现状就势必要建设农村金融体系。按照目前我国农村业务体系的情况来看,主要存在着以下几个问题分别是主体缺失、组织不规范、运营环境有待改善以及较高的信贷风险等,这些问题都是严重影响我国农村金融体系的重要原因。仍然是以河间市为例,沧州市的农业金融体系发展情况在很长一段时间内都是缓慢的状态。经过调整后沧州金融机构农业贷款的比率上涨了近12%。通过上文的阐述可以了解到我国农村金融体系建设还需要继续改进和优化,金融机构应当加强对农业发展的支持力度。要知道农业受到自然灾害影响是较大的,因此为了对自然风险进行对抗,必须要加强农村的金融支持力度。

## 2 当前农村的经济发展任务

### 2.1 加速产业升级转型

我国农业经济发展的重要趋势就是农业产业的升级与转型,在这种情况下各个地区应在结合自身具体情况的基础上,积极进行农村产业的升级转型。可以采取河间市建设农业产业园区的方式,也可以建设农业科研机构,也可以对农民进行科技补贴等。

### 2.2 加快农村土地流转机制的建设

在城市的不断发展过程中,农村土地流转速度出现了明显的加快趋势。为了土地流转能够得到更好的发展,各个地区都应当做好推动土地流转的配套措施。尽量对土地流转的法律手续进行简化以及对流转程序和审批程序的简化,农民的负担小才能更支持土地流转工作。不过为了土地流转的有序展开,也需要做好土地流转的监督问题,杜绝国家土地资源的流失现象。

### 2.3 加快农村金融体系的建设

农业的发展非常受限于自然条件,因此农业对金融的需求是非常大的。这就需要我国相关部门能够加快农村金融体系的建设,对不同的农业特点和农民的需求设立不同的贷款项目。为了更好的推动农村金融项目的开展,国家还应当相应的减少利率。

## 3 结束语

综上所述,如今我国农村经济在各种政策的支持和科学技术的不断发展中面临着产业升级,农村经济的发展离不开提高土地流转速度以及农村金融体系的建设,这是我国农村经济发展的未来趋势,在这样的新形势下,我国各个地区都应当积极应对,为我国农村经济的发展贡献一份力量。

## 参考文献

- [1]武英.当前的农村经济发展形势与任务[J].农家科技(下旬刊),2020,000(003):219.
- [2]哈斯也提·阿合买提.剖析新时期农村经济发展形势与任务[J].现代经济信息,2019.
- [3]陈江辉.新时代中国农村经济发展的分析与思考[J].财富生活,2019(2).